

牛塘镇: 走稳走好高质量发展的“牛塘节奏”

日前,牛塘镇上线“政风热线”。镇党委副书记、镇长蒋雨晨,镇党委委员、人武部部长恽津就城乡环境提升、水环境整治、竹缘驿站改造、道路提升、“一老”工作推进、虹溪创智港建设等回答提问。

问:今年,牛塘镇将围绕城乡环境提升做哪些具体工作?

答:依托江理工新校区建设及轨道交通5号线牛塘段项目推进契机,我镇将从“点、线、面”三个维度着手,以“绣花功夫”打造更新、更美、更牛塘的友好示范街区。具体为:将美学思维融入城市更新,结合牛塘的传统文化要素、非遗传承和时代之机展开设计,应用到沿街的公交站台、墙体彩绘、功能小景中;进一步盘活闲置地块,依托河道提升、节点亮化,融合推进口袋公园建设;加强对清莲园、青云园等中心公园的绿化养护管理力度;精心改造和管理公共厕所。以“红色基因”为脉络,在东龙路打造国防教育主题道路;

推进6条主干道周边绿化带及河道周边的景观提升,推进围墙围挡立面出新、店牌店招统一规范、垃圾分类收集点设施更新等。进一步提升蒋家村市容环境,更换统一的沿街挑棚,推进墙体立面彩绘出新;推进“一村一品”样板点打造,如竹园社区实施“竹缘+”友好街区建设、卢家巷开展如怡园及卢南街的改造提升、卢西推进杭家村“五美工程”、丫河加快美丽庭院打造……将一个个“盆景”串联成“风景”,实现从“局部美”到“全域美”、“形态美”到“内涵美”的跨越。

问:去年,牛塘镇高质量完成洮滆片区水环境综合整治工程,水环境质量显著改善。今年如何进一步推进水环境整治?

答:2024年,我镇聚焦洮滆片区水环境综合治理,完成涉磷企业整治、农村环境及污水治理、河道综合整治等项目;打造上田浜、乱子浜等河道风景线;完成44个自然村污水治理、卢家巷片区雨污分流改造及大寨河等多条河道整治工程;完成2条幸福河道建设与20个小微水体治理,开展排口及工业园区溯源排查,并进行涉磷企业第二轮规范化整治,实现生态环境持续改善。

今年,结合新一轮太湖治理工作要求,我镇将继续推进农村生活污水治理,现



水清岸绿

问:我是竹园社区的居民,上年政府在我们新街上改造了一个竹缘驿站,让快递、外卖小哥歇脚休息。最近听说还要改造提升,具体打算怎么改?

答:去年驿站投用后,日均服务达100多人次。此次提升,我们将围绕“驿站焕新颜、服务连成片、党群心贴心”三大目标,让驿站成为撬动整个社区升级的支点。在现有休息区基础上,新增“小哥急救药箱共享点”“技能培训角”,增设可折叠式户外遮

阳棚。在驿站外墙设置便民信息屏,实时推送周边商户优惠、社区招聘信息。周边“金角银边”改造也已启动,将完善座椅、停车位、公交站台等基础设施。还将打造“牛塘故事墙”,设立“文明商户动态星榜”,推出“竹缘记忆”文创。驿站将挂牌“龙城红色服务

吧”,每月15日为“书记帮帮日”,支部书记会在驿站现场办公。推出“先锋小哥”培优计划,开设“新就业群体成长课堂”,鼓励新就业群体主动参与文明劝导、助老送餐等志愿服务,推动实现“服务换服务,爱心暖人心”良性循环。

问:今年牛塘镇将围绕道路提升开展哪些工作?

答:围绕提升道路通达性这一目标,我镇联合区市政处,正全力推进4个项目。其中,聚湖西路(老武宜运河—蒋公路段)项目西起老武宜运河东侧,东至蒋公路,全长2483米,为双向八车道,新建桥梁2座,总投资约1.7亿元。目前,项目一标段(老武宜运河—东龙北路)已完成总工程量的23%,二标

段(东龙路—牛塘镇界)已完成33%。古方路(牛塘段)项目西起湖滨北路,东至龙舫路,道路全长约500米,为双向两车道,总投资约3500万元。目前招投标已结束,已确定施工单位,土地审批报备手续正在完善中。滆湖西路(淹城路—东宝路)路面改造工程西起东宝路,东至淹城中路,道路全长472米,总投

资约200万元。目前招投标已结束,等待大禹公司污水管网铺设完成后实施路面改造,预计5月开工。漕溪路(湖滨北路—聚湖西路段)项目西起聚湖西路,东至湖滨北路,道路全长345米,总投资约2400万元。目前已完成道路雨污水管道铺设,正在进行路基处理,预计6月初完工。

问:近年来,牛塘围绕“一老”做了哪些工作?今年又有哪些新计划?

答:去年,镇党委、政府为更好满足老年人在“家门口”养老的愿望,聚焦老年人物质和精神文化需求,对牛塘一社区睦邻点进行提档升级,改造为牛塘一社区居家养老服务站,整合卫生室、居家养老、文体活动等功能,增设理发顾问、康复训练、助餐助浴等功能,着力打造集日间照料、医疗护理、康复保健、老年教育、文化娱乐、精神关爱等为一体的“15分钟养老服务圈”。与卢家巷综合养老服务



塘净慧颐养中心也启动提档升级,将部分房间改造成公寓式房间,在每个楼层设置不同主题的公共客厅,满足了老年人多样化的养老需求。11月,牛塘新园助餐点顺利开餐,日均供餐100余份。

今年,我镇将继续围绕老年人幸福“食”光这一主题,加快推进助餐点建设,预计新增白家社区、卢家巷村(社区)及沈家弄村3个老年人助餐点,同时在沈家弄村新建居家养老服务睦邻点。

问:虹溪创智港招商中心即将开园,在招商和孵化方面有何规划?

答:即将于本月底开园的虹溪创智港不仅是我镇践行“千万工程”的项目载体,更是我镇围绕城市更新、乡村振兴、产业发展等开展的全方位探索实践。其原址是一个建材堆场,我们将此低效用地进行腾退,并组织动员10个村(社区),成立强村公司,建

设了3万平方米的高标准园区,为牛塘产业发展创造新空间。去年以来,我们与国经集团签订了合作运营协议,引入“基金+基地+城市”模式。截至目前,聚焦智能装备、生命健康、绿色节能等重点领域,已签约项目11个,其中弗斯迈钙钛矿太阳能薄膜封

装生产线设备项目入选市重大项目库,新一代储能电池精密喷涂技术等3个项目入选“龙城英才计划”。同时,与江理工持续深化校地融合发展,园区将引入江理工国家级技术转移中心,加快科技成果向现实生产力转化,为经济转型升级提供坚强人才支撑。